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Questo workshop  è stato realizzato con il contributo finanziario dell’Unione Europea. I suoi contenuti sono unicamente di responsabilità di Valore Sociale e in nessun caso si può considerare che riflettano la posizione dell’Unione Europea. Progetto DCI NSA-ED/2011/239-451.

WORKSHOP
Come costruire una catena di fornitura responsabile. 

Minimizzare i rischi ed accrescere il valore per l’impresa attraverso una gestione attenta e sostenibile dei propri fornitori 
a livello locale ed internazionale
Giovedì 31 maggio 2012

9.30 – 12.00
presso il SALONE DAL DIRE AL FARE

Università Bocconi – Via Roentgen, 1 - Milano
Il workshop è organizzato in collaborazione con il Settore Relazioni internazionali della Provincia di Milano ed è parte integrante del progetto europeo "Grabbing development - Verso nuovi modelli di relazioni Nord/Sud per un utilizzo equo delle risorse naturali" finanziato dalla Commissione Europea e finalizzato alla promozione di un nuovo approccio europeo allo sfruttamento delle risorse naturali, basato sull’equità e sui diritti.

L’incontro si pone l’obiettivo di stimolare la riflessione sugli strumenti di responsabilità sociale (CSR), in particolare evidenziando gli aspetti legati alla de-localizzazione della produzione e le criticità connesse con il controllo della catena di fornitura che sempre più tende ad andare oltre i confini nazionali e ad essere necessariamente globale. 

Il dibattito verterà su alcuni aspetti critici cercando di dare risposte concrete ed esemplificative alle domande “Come costruire una catena responsabile? Come delocalizzare minimizzando il rischio di impresa?

Infatti, durante il workshop saranno presentati alle imprese alcuni passi ed approcci utili per migliorare la propria capacità di selezione e gestione dei fornitori in un’ottica di responsabilità sociale, con il vantaggio di ridurre e prevenire i rischi sociali ed ambientali (impattando negativamente sulle perfomance dell’azienda) che possono derivare dal mancato o inadeguato controllo della propria filiera estesa. A tal fine saranno proposti casi studio: da un lato, volti ad evidenziare i rischi che un’impresa può correre senza un’attenta politica di internazionalizzazione sostenibile delle proprie attività di produzione del valore; dall’altro ad evidenziare come un’impresa, e con quali criticità, può implementare un piano di gestione della catena di fornitura in modo responsabile. 
INTERVENTI

A breve verrà pubblicato il programma definitivo degli interventi nel corso del workshop.
Per informazioni e adesioni:
Ufficio Comunicazione Valore Sociale

tel. 02 36523393 
 e-mail : comunicazione@valoresociale.it






